

Целевая экскурсия в Центральную районную библиотеку
на тему:

«Недаром помнит вся Россия...»
(Ролевая игра)
(Средний подросток)

г. Вышний Волочёк
школа-интернат № 2
Воспитатель:
Васильева С.Е.

Декабрь 2012 г.



Цель: развитие интереса воспитанников к истории своей страны, ее прошлому и настоящему.

- Задачи:**
1. Способствовать формированию потребности знать и понимать исторические события связанные с Отечественной войной 1812 года.
 2. Стимулировать интерес к изучению художественной и исторической литературы, связанной с военной тематикой.
 3. Учить воспитанников размышлять, делать выводы в рамках обсуждаемой нравственной проблемы.
 4. Воспитывать уважительное, неравнодушное отношение к событиям Отечественной войны 1812 года, чувство гордости за героическое прошлое народа.



**Устный журнал
«Поэт, гусар и партизан –
Денис Васильевич Давыдов»**



Один из залов Зимнего дворца в Санкт-Петербурге поражает воображение всех, кто сюда приходит: его стены сверху донизу увешаны портретами людей в военных мундирах. Их более 300. Это знаменитая Галерея героев 1812 года.

Он же А.С. Пушкин писал в стихотворении «Полководец»

*Толпою тесною художник поместил
Сюда начальников народных наших сил,
Покрытых славою чудесного похода
И вечной памятью двенадцатого года.*

Среди этих героев золотыми буквами вписано имя Дениса Васильевича Давыдова.

Исполняется 1-й куплет песни из к/ф «Офицеры»

Слайд 1-й: Портрет В.В. Давыдова

«Я был рождён для рокового 1812 года», - писал в автобиографии храбрый воин, поэт, партизан Д.В. Давыдов.

Он вспоминал: «С семилетнего возраста моего я жил под солдатской палаткой. Забавы детства моего – ружьё и маршировка, а верх блаженства – ездить на казачьей лошади».

2-й ведущий.

Когда Денису было девять лет, он познакомился с самим Суворовым.

Суворов приехал погостить в имение его отца – командира Полтавского конного полка – Василия Денисовича Давыдова.

3-й ведущий: Приглядевшись к сыну своего старинного приятеля-однополчанина, великий полководец сказал: «Этот удалой будет военным, я не умру, а он уже три сражения выиграет».

Денис Давыдов начал службу в 1801 году в Кавалергардском полку.

Романс «Кавалергарды» из к/ф «Звезда пленительного счастья».

4-й ведущий: В начале 1807 года Дениса Давыдова назначили адъютантом к Багратиону. До этого в одном из своих стихотворений Давыдов позволил себе пошутировать по поводу длинного носа Багратиона и поэтому немножко побаивался первой встречи с генералом.

Багратион о поэтической вольности весёлого гусара не забыл и, зайдя к Денису, сказал присутствующим офицерам: «Вот тот, кто потешался над моим носом».

1-й ведущий: А Давыдов, не растерявшись, ответил: «*Ваше Светлость, я писал о вашем носе только из зависти, у меня-то нос сильно курносый*».



2-й ведущий: Шутка Багратиону понравилась. После этого генерал, когда ему докладывали, что неприятель «на носу», шутил: *«На чьём носу? Если на моём, то можно ещё отобедать, а если на Денисовом, то по коням».*

3-й ведущий: Накануне войны 1812 года подполковник Давыдов получил назначение в Ахтырский гусарский полк.

*Видеоролик из к/ф «О бедном гусаре замолвите слово»
Гусарская песня на стихи Дениса Давыдова.*

1-й ведущий. За пять дней до Бородинской битвы Давыдов явился к Багратиону и рассказал ему о своем плане войны в тылу врага. Небольшие конные отряды могут совершать налёты на обозы с продовольствием французов, на склады, на курьеров с бумагами. И, сделав своё дело, «эскадрон гусар летучих» скрывался в лесу.

4-й ведущий: Багратиону план понравился. Он доложил о нём Кутузову, и Михаил Илларионович разрешил дать Давыдову 50 гусар и 80 казаков. *Так было положено начало организованной партизанской войне.*

3-й ведущий: Не обошлось и без курьёзов. В первую же боевую ночь отряд попал в засаду, устроенную крестьянами, и сам Давыдов чуть не погиб.

2-й ведущий: Крестьяне плохо разбирались в деталях военной формы, которая у французов и русских была похожа. К тому же многие русские офицеры между собой говорили по-французски. Легко ли было отличить своих от неприятеля!

После этого случая Давыдов надел мужицкий каftан и отпустил бороду.

Романс «Я люблю кровавый бой».

3-й ведущий: Каждый день приносил партизанам новые успехи. Их действия приводили Наполеона в бешенство. Он заявлял Александру I, что русские ведут войну не по правилам, как будто есть какие-то правила ведения войны!

А Давыдова Наполеон приказал выследить, арестовать и при аресте – *расстрелять на месте!*

Для поимке отважного партизана был выделен отряд в 2000 всадников. Денис Давыдов, у которого отряд был в два раза меньше, загнал французов в ловушку и взял в плен и солдат и всех офицеров.

Д. Давыдов. Стихотворение «Партизан»

Ведущий 2-й: Успешные действия Давыдова послужили примером для создания других партизанских отрядов. Вот как говорит Денис Васильевич о своих сражениях в стихах.



Стихотворение «Товарищу 1812 года»

«Мы оба в дальний путь летим, товарищ мой,
Туда, где бой кипит, где русский штык бушует...»

2-й ведущий: О храбрости и удачливости Давыдова слагали легенды. Вот как писал об отважном партизане поэт и воин Фёдор Глинка:

Стихотворение: «Усач. Умом, пером остер он, как француз,
Но саблею французам страшен...»

4-й ведущий: Одна из легенд гласит. Во время похода в Европу, при взятии Парижа, под Давыдовым было убито пять лошадей, но он со своими кавалеристами прорвался сквозь строй французских гусар к неприятельской батарее и решил исход сражения.

С войны Денис Давыдов вернулся генералом.

Романс «Генералам 1812 года» из к/ф «О бедном гусаре замолвите слово».

Всю войну и в заграничном походе Д. В. Давыдов мечтал о семье, о детях. И в апреле 1819 года он обвенчался с Софьей Николаевной Чирковой.

Романс «Я вас люблю».

Последние годы жизни Дениса Васильевича провёл в имении жены Верхняя Маза под Симбирском. Вёл активную переписку с писателями: Загоскиным, А. С. Пушкиным и поэтом В.А. Жуковским.

22 апреля 1839 года Дениса Васильевича не стало. В.А. Жуковский на эту скорбную весть отозвался стихами:

И боец – сын Аполлона,
Мног он гроб Багратиона
Проводить в Бородино,
Той награды не дано...
Вмог Давыдова не стало,
Сколько славных с ним пропало
Боевых преданий нам!
Как в нём друга
Жаль друзьям!

Похоронили Дениса Васильевича Давыдова на Новодевичьем кладбище в Москве.

В память о славном герое-партизане в 1980 году был снят фильм «Эскадрон гусар летучих», Денис Давыдов – один из героев фильма «Гусарская баллада»

Исполняется песня «Давным давно...» из к/ф «Гусарская баллада».



*Идя на подвиги,
Не алчут орденов,
Не бредят благодарностью державы,
Не узнают примерный вес чинов,
Достойных стать эквивалентом славы!*

*Идя на подвиги,
Не ведают о том,
Насколько щедрость Родины огромна,
И называют чрезвычайно скромно
Все то, что станет подвигом потом!*



Предварительная работа с детьми:

1. Устный журнал «Поэт, гусар и партизан – Денис Васильевич Давыдов»
2. Заучивание наизусть и выразительное чтение стихотворений: «Полководец», «Партизан», «Товарищу 1812 года», «Идя на подвиги не алчут орденов...»
3. Повторение песен: «Давным давно...» из к/ф «Гусарская баллада», «От героев былых времен...» из к/ф «Офицеры».
4. Оформление выставки детских рисунков на тему: «России верные сыны».
5. Подготовка слайдов по теме экскурсии.



**Ход ролевой игры
«Недаром помнит вся Россия...»**



I ведущий: Сегодня мы предлагаем вспомнить и частично воссоздать события и факты того времени.

Предлагаем разделиться на 2 команды, армии Барклая и Багратиона, и пройти символических 12 этапов – военных редутов Отечественной войны.

Если вы почувствуете, что вам тактически и стратегически сложно преодолеть один из них, предлагаем послать лазутчика-разведчика для добычи необходимой информации. Ваши пленные – это книги, представленные на наших выставках, и все словари и справочники, которыми вы можете воспользоваться и отправить на то же самое место.

II ведущий: Каждой армии-команде будут даны одинаковые задания.

Будет оцениваться их качество и правильность ответов.

I ведущий: Любая война начинается с изучения противников. Помните фильм «Война и мир» и Бородинское сражение? Французская армия выстраивается на своих позициях, русская занимает свои.

Игра «Бородинская панорама».

I ведущий: 200 лет назад – в июне 1812 года огромная армия Наполеона переправилась через Неман.

В первые 2 недели вообще никаких сражений не было. Наполеон, верный своей тактике генерального сражения, тщетно мечтал догнать и разбить две русские армии – 1-ю под командованием Барклая-де-Толли и 2-ю под командованием Багратиона.

II ведущий: Первое крупное сражение состоялось только у Смоленска 16-17 августа, почти через 2 месяца после начала войны, в 500 км от русской западной границы и в 300 км от Москвы.

I ведущий: Но главным, переломным сражением в войне стала битва под Бородино.

Первоначальный план обороны Москвы строился Кутузовым как серия сражений: 1-е – Бородино, 2-е на полпути от Можайска к Москве и 3-е – у стен Москвы.

II ведущий: 7 сентября в 108 верстах от Москвы со Смоленской дороге и в 12 к северо-западу от Можайска, разыгралось одно из величайших сражений не только Отечественной войны, но и всей эпохи наполеоновских войн.

I ведущий: Необыкновенная выпавка, атрибуты, знамена, флаги, штандарты. Все еще парадно и величественно: с одной стороны французский флаг, с другой – русский.

Итак, первая преграда:

сложите 2 государственных флага: французский и русский.

(На выполнение задания – 2 минуты)

II ведущий: Огромное внимание в армии того времени уделялось форме, экипировке.

2-й этап: оденьте русского и французского офицеров в их форму. Можно использовать клей и ножницы.

(На выполнение задания – 5 минут)

I ведущий: У каждой армии были свои герои, яркие личности, уже завоевавшие славу к Бородинскому сражению.

3-й этап: вспомните этих героев и создайте «Русскую галерею героев 1812 года».

(На выполнение задания – 3 минуты).

II ведущий: Прежде чем перейти к основной битве, давайте вспомним главные события войны.

4-й этап: составьте летопись сражений 1812 года.

(На выполнение задания – 5 минут).

I ведущий: Прежде чем перейти к сражению, давайте с вами разберемся в военной терминологии.

В этом, нам современникам, очень помог Лермонтов. И все же расставим точки над «и»:

5-й этап: объясните данные термины.

(На выполнение задания – 3 минуты).



II ведущий: Весь вечер 6 сентября 1812 года ушел у Наполеона и Кутузова на уточнение расположения своих войск перед решающим сражением. Кутузов предусматривал следующее: правый фланг – 1-я армия, центр – пехотный корпус Д. Дохтурова и кавалерийский корпус П. Полена, левый фланг – 2-я армия.

I ведущий: У Наполеона: левый фланг – итальянский корпус и кавалерийские группы, центр – основная ударная группировка против 2-й армии Багратиона, правый фланг – Польский корпус.

6-й этап: сложите схему Бородинского сражения.

(На выполнение задания – 3 минуты).

II ведущий: Бородинское сражение, носившее столь кровопролитный характер, вызвало такие огромные потери с обеих сторон (только убитыми свыше 100 тысяч человек – 58 тысяч французов и 45 тысяч русских, 78 генералов – убитых и раненых, что на самом поле просто невозможно было сражаться – настолько оно было завалено телами убитых и тяжело раненых).

I ведущий: И все же это было первое отступление Наполеона на первоначальные позиции перед битвой.

Это была первая победа русских войск в войне 1812 года.

Были награждены многие участники сражения, а Кутузов стал генерал-фельдмаршалом.

II ведущий: Уже в ссылке на острове Св. Елены Наполеон выдвинул формулу:

«Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

13 сентября русская армия подошла к Москве. Войска начали готовиться к сражению за Москву: строить редуты, люнеты, флеши.

I ведущий: Вечером 13 сентября в избе крестьянина Фролова в деревне Фили Кутузов собрал военный совет армии, который решал только один вопрос – ожидать ли неприятеля в позиции и дать ему сражение, или сдать столицу без сражения?

7-й этап: вспомните участников этого совета, их было 11 человек.

Всех изобразил на своей картине «Военный совет в Филях» художник А. Кившенко.

(На выполнение задания – 5 минут)

II ведущий: Кстати мнение членов совета разделилось. За оставления Москвы без боя высказались Барклай, Остерман-Толстой, Раевский и Толь.

В этот же вечер Кутузов отдал приказ об отступлении через Москву. «Уступление Москвы приготовит неизбежную гибель неприятелю».

Что так и случилось!

Отступающие французы после себя оставили многие слова и выражения, которые сохранились в нашем языке.

8-й этап: попробуйте их угадать.

(На выполнение задания – 3 минуты).

I ведущий: Отечественная война 1812 года оставила глубочайший след в истории России и культуре.

Были написаны выдающиеся произведения в литературе и живописи.

Одно из них – эпопея Л. Н. Толстого «Война и мир».

9-й этап: вспомните героев этого произведения и определите, кто из них был участником Бородинской битвы.

(на выполнение задания – 3 минуты)

II ведущий: Тема 1812 года звучала в творчестве и самих участников войны, писателей и поэтов.

10-й этап: определите, что связывает этих людей и кого.

(На выполнение задания – 5 минут).



I ведущий: Современные авторы тоже не забывают героев Отечественной войны. У М. И. Цветаевой есть стихотворение «Генералам 12 года»

11-й этап: попробуйте воспроизвести это стихотворение.

(На выполнение задания – 5 минут).

II ведущий: Кроме литературных памятников на нашей земле поставлены архитектурные и скульптурные композиции.

12-й этап: определите, где находится это монументальное сооружение.

(На выполнение задания – 3 минуты)

I ведущий: Итак, 12 редутов преодолено. Мы можем подвести свои итоги.

II ведущий: Мы считаем, что главный итог нашей игры то, что эти события, несмотря на то, что прошло 200 лет, для вас памятны, что вы хорошо знаете историю, ее вехи, героев. «Герой, служащий Отечеству, никогда не умирает и оживает в потомстве».

Эти пророческие слова генерала 1812 года Я.П. Кульгина подтверждаются сегодняшним днем.

